

# 习近平在中共中央政治局第三十一次集体学习时强调 用好红色资源赓续红色血脉 努力创造无愧于历史和人民的新业绩

(上接第一版)习近平强调,要教育引导全党始终坚持科学理论指导。马克思主义在中国的广泛传播催生了中国共产党,马克思主义使我们党拥有了科学的世界观和方法论,拥有了认识世界、改造世界的强大思想武器。一百年来,我们党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,创立了毛泽东思想、邓小平理论,形成了“三个代表”重要思想、科学发展观,创立了新时代中国特色社会主义思想,指导党和人民事业不断开创新局。中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,从根本上说,是因为马克思主义行。我们要从党的百年奋斗史中感悟真理的力量,不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,用马克思主义的真理光芒照耀我们的前行之路。

习近平指出,要教育引导全党始终坚定理想信念。革命理想高于天,回望百年

党史,千千万万共产党人为了理想信念不惜抛头颅、洒鲜血。共产主义是我们党的远大理想,为了实现这个远大理想,就必须坚定中国特色社会主义信念。全党同志要增强“四个意识”、坚定“四个自信”,在全面建设社会主义现代化国家新征程上披荆斩棘、奋力前行,不断夺取新时代中国特色社会主义新胜利。

习近平强调,要教育引导全党始终坚定初心使命。牢记和践行作为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命,是贯穿我们党百年奋斗史的一条红线。江山就是人民,人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心,对我们这样一个长期执政的党而言,没有比忘记初心使命、脱离群众更大的危险。全党同志要从党的百年奋斗史中不断悟初心使命,贯彻好以人民为中心的发展思想,矢志不渝为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

习近平指出,要教育引导全党始终坚

持光荣革命传统。党的伟大精神和光荣传统是我们的宝贵精神财富,是激励我们奋勇前进的强大精神动力。当今中国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期,国家强盛、民族复兴需要物质文明的积累,更需要精神文明的升华,决不能丢掉革命运加拼命的精神,决不能丢掉谦虚谨慎、戒骄戒躁、艰苦奋斗、勤俭节约的传统,决不能丢掉不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、敢于胜利的勇气。全党同志要用党在百年奋斗中形成的伟大精神滋养自己,激励自己,以昂扬的精神状态做好党和国家各项工作。

习近平强调,要教育引导全党始终坚持推进自我革命。我们党历经百年沧桑依然风华正茂,其奥秘就在于具有自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的强大能力,自我革命精神是党的执政能力的强大支撑。全党同志要增强忧患意识,以永远在路上的坚定执着将全面从严治党向纵深推进,严于律己,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,始终做一名合格的共产党员,为把党建设得更加坚强有力作出应有的努力。



## 稻海田园

□黑龙江日报全媒体记者 刘大泳

滔滔松花江奔流向东北,轻轻抚摸着世界三大黑土带之一的三江平原腹地,邂逅被誉为“中国大豆之乡”“中国东北大米之乡”,也是全省耕地面积最大、粮食商品化率最高的产粮大市——富锦。

站在松花江富锦段岸边,举目望去江面宽阔,水量丰沛。富锦段境内松花江全长 84 公里,干流堤防 59.6 公里。松花江富锦断面可利用水量 17 亿立方米,全市水资源人均占有量 2200 立方米,地表水达到国家三类标准,地下水达到国家一类标准,让富锦市具备了世人纷纷称“稻”的地方。



### 优良品种普及率达 100%

富锦水稻种植面积全国第一,作为一个农业市,富锦绿色食品原料基地面积全国第一,粮食总产量连续多年位居全省第一。松花江这条母亲河浇灌出的“黑土绿谷,北国粮都”,让富锦市成为名副其实的天下富锦秀之地。

记者驱车行进到同三公路 482 公里时,万亩高标准水田示范区一望无垠映入眼帘。在大船造型的现代农业信息中心楼前,富锦市农业技术推广中心水稻站站长张羽向记者介绍说:“万亩高标准水田示范区始建于 2012 年秋,总面积 4 万亩,其中核心区 1.0858 万亩,集循环农业、创意农业、农事体验于一体,重点打造‘一园一区一体’,即省级科技示范园、省粮食生产功能区和稻海田园综合体。”示范区依托于东北农业大学、省农科院,已建成新成果试验基地、新技术示范基地、智慧农业服务基地、机制创新基地。园区内有东北地区唯一的寒地水稻生态系统野外气象站和院士工作站,还建成了我省水稻创新体系首个县级试验站。

如今的富锦,依托黑土地、大平原、大农业、大生态,推进水稻由“种得好”向“卖得好”转变,新成果、新技术转化、推广速度快,农业科技推广整体实力排在全省前列,农业科技贡献率达到 71%,农业生产标准化覆盖率达到 86% 以上,优良品种普及率达到 100%。

### 全产业链精深加工

作为国务院确定的黑龙江省副中心城市,富锦境内水路、公路、铁路四通八达,2020 年被农业农村部、财政部认定为国家级现代农业产业园,紧紧围绕“米、豆、肉、饮、酒”五大产业,大力发展战略性新兴产业,先后引进稻米、生态、大锦农、象屿等三十多家大型企业,全部达产后,可消化掉 90% 的水稻和全部的玉米、大豆。

记者来到富锦市象屿金谷有限公司,这个全产业链项目是由厦门象屿集团与我省金谷集团两家大型企业投资,是集种植、收储、物流、贸易、深加工、园区运营为一体的现代化农业全产业链服务体系。在巨大的厂区沙盘前,象屿金谷农产有限公司综合部经理赵子皿介绍:“我们的厂区分为仓储区、物流区和生化加工区,占地 318 万平方米,2015 年 3 月开工建设,同年 10 月正式投产运营,创造了当年立项、当年建设、当年投产、当年见效的‘象屿速度’。截至 2020 年末,实现营收

140.8 亿元,利税 8.4 亿元。”

象屿金谷扎根富锦 7 年,总投资超过 180 亿元,总仓储能力逾 1750 万吨,年玉米深加工能力 320 万吨,年粮食贸易量达 1000 多万吨……形成以销带产、协同发展新格局。2020 年,农业合作种植订单 72.1 万亩。在现代化的粮食仓储区,赵子皿对记者说:“仓储区里有粮囤 835 个,每个可以装粮 1000 吨;有平房仓 107 栋,每栋装粮 3.3 万吨。”记者看到,粮食保管员可通过手机 APP 及监控中心实时掌握监控粮温情况,及时进行智能化干预,全面实现科学保粮、智能保粮。企业收购半径可达 150 公里,能够解决富锦及周边市县近 8 万农户卖粮问题。

象屿金谷还建设了粮食深加工项目,在生化加工区,象屿金谷生化科技有限公司总经理助理、淀粉生产部经理辛红阳对记者说:“生化科技有限公司主要以玉米化工为主,年加工能力 60 万吨,产品以内销为主,食用玉米淀粉等也向东南亚及俄罗斯出口。”



锦西灌区工程位于富锦市西部松花江南岸,总投资 25.9 亿元,是国家“十三五”规划确定的 172 项重大水利工程之一,是我省“三江连通”工程首个项目,也是省百大项目。项目全部建成后,灌溉面积可达 110 万亩,增产粮食 6.18 亿斤,增加效益 10 亿元,项目区农民人均增收 3950 元;可压采地下水 1.07 亿立方米,实现地下水与地表水达到采补平衡,有效改善富锦市的生态环境,对促进富锦市经济和社会发展具有十分重要的作用。

锦西灌区建设管理站主任董义林说:“经过三年奋战,项目已完成投资 24.63 亿元,投资完成率 95%,实现了 2021 年 4 月按期通水的目标,成为富锦‘十四五’规划开局之年的奠基之作。”

①打造“农业+观光+旅游”模式。②富锦市象屿金谷有限公司仓储区。③同三公路从万亩水稻田穿过。

黑龙江日报全媒体记者 郭良摄

## 优化公交线网布局

## 消灭空白打通末梢

(上接第一版)在小区管理方的配合下,3 月将公交 213 路区间车由学院路西侧,优化调整经学院路、梧桐街,至凤栖湖公交停车场终点,线路延伸约 1.5 公里,增加公交站点 4 处,解决了周边凤栖湖小区一期、二期、滨才城小区等 40 余栋楼万余人的公交出行难题。同时,该线路可以直达松北商业中心,将来还可以直接与地铁站进行接驳,得到了周边居民的一致好评。

### 优化线路减少换乘

随后记者又登上新区 1 号线公交车,车内整洁,座椅舒适。据悉,为解决哈尔滨大剧院和大学城周边学生及市民出行需求,4 月 16 日,哈尔滨公交部门记者随机采访了车上的乘客,家住北岸明珠小区的高婷说,新开通的新区 1 号线、2 号线公交车沿线的站台都设在了新区大型商场、小区和高校,首末站又设在大剧院,出行变得更加方便了。尤其 2 号线

两端的终点分别在杉松奥莱和枫叶小镇,中间只有两站,如果逛街的话省去了自己开车找车位的烦恼,交通环境越来越便利了。

家住红星威尼斯小区的房思涵接着说,以前从家到大剧院需要换两趟车,乘坐新区 1 号线,可以一车直达,免去换乘的不便。现在小区去往江南、江北各个区域都有公交车,出行非常方便。

杨爽说,今年,交通部门以“我为群众办实事”为出发点,优化公交线网布局,填补公交线网空白,上半年完成了市区内 10 条公交线路的优化调整工作。重点对松北新区、南岗区、香坊区、道外区、哈西地区,群力等地区的公交线网进行优化,为 10 余个小区提供公交配套服务,同时还入驻了会展中心公交车停车场、三合园公交车停车场、阳明滩大桥公交车停车场等 3 处公交车站,对缓解城市主干道路交通拥堵也起到了一定的促进作用。

我省常住人口 100 万以上城市分别为哈尔滨、齐齐哈尔、大庆,省交通运输厅结合国家公交都市创建,通过规划调控、线网优化、调整运力等方式不断完善公交线

网布局,提高公交站点覆盖率和城市交通运行效率。目前已基本实现这三个城市建成区公交站点 500 米全覆盖。张志权说,下一步将针对城市外扩新区可能出现的公交覆盖盲点,指导相关地市在近郊区、新城区等线网辐射末端,着力打造微循环+主干线模式,加强新区内部居住区及商业区公交联结,通过线路分段设支线、开通区间车等方式,进一步完善城市公共交通网络,保障居民出行需要。

在推动便利老年人打车出行方面,张志权说,在七台河、大庆等 7 个地市率先推动统一服务电话 95128 电召约车服务,优化约车软件,在我省主要运营的滴滴、神州、首汽、曹操等网约车平台增加方便老年人使用的“一键叫车”功能,占我省网约车总数比重的 90% 以上。滴滴公司还专门为老年人设计了老年版的 APP,即可以“一键叫车”,也可以电话叫车。下一步省交通运输厅将帮助指导各地建模,解决 95128 的统一使用,让老年人出行更方便。

我省常住人口 100 万以上城市分别为哈尔滨、齐齐哈尔、大庆,省交通运输厅结合国家公交都市创建,通过规划调控、线网优化、调整运力等方式不断完善公交线